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1) Qual è la prevalenza di streptococco A (GAS) nel campione analizzato?

2) Quanti sono i falsi positivi del test «GAS probe test»?

3) Quanti sono i falsi negativi del test «OIA RAT»?

4) Gli Autori in discussione affermano:

Che calcoli hanno effettuato gli Autori per affermare che «con una prevalenza del 10% il test RAT avrebbe 

una valore predittivo (positivo) di circa 75%»?  
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SOLUZIONI

1) Qual è la prevalenza di streptococco A (GAS) nel campione analizzato? 173 / 520 =0.3307 -> 33% 

2) Quanti sono i falsi positivi del test «GAS probe test»? 0 (specificità e VPP 100%) 

3) Quanti sono i falsi negativi del test «OIA RAT»? 24 (173-149 o 361-337)

4) Che calcoli hanno effettuato gli Autori per affermare che «con una prevalenza del 10% il test RAT avrebbe una 

valore predittivo (positivo) di circa 75%»?  

La sensibilità e la specificità del test RAT sono risultate del 86.1% e 97.1% rispettivamente.

Applicandole ad una popolazione (per comodità/esempio di numerosità 1000) con prevalenza del 10% ottengo la 

seguente distribuzione:

RAT+ RAT- Tot

GAS+ 100*0.861≈86 100

GAS- 900-874=26 900*0.971≈874 900

Tot 86+26=112 1000

VPP=86/112=0.767

Oppure applico il teorema di Bayes:

VPP=Sn*Prev/[Sn*Prev+(1-Sp)*(1-Prev)]=0.861*0.1/[0.861*0.1+ (1-0.971)*0.9]=0.767

5) Quanti sono i falsi negativi (FN) del test «GAS probe test»?

Oppure

Dalla Tabella 1 risultano 358 negativi al test, di cui 347 sono detti essere Veri negativi (GAS-|test-), quindi sembrerebbero 11

(358-347=11)

Questo è chiaramente un errore nell’articolo, perché i due approcci dovrebbero portare allo stesso risultato (provate con il RAT 

test).

Dalla nota c della tabella 1 si evince che i FN sono in realtà 9 (3+5+1), coerentemente a quello che è scritto nei risultati.

Dei 173 soggetti con GAS, 

164 sono risultati positivi 

con il probe test: quindi i FN 

sono 173-164=9

349


